



MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII

CABINET MINISTRU

Nr. 8063 / 13.01.2020



Către

INSPECTORATELE ȘCOLARE JUDEȚENE/AL MUNICIPIULUI BUCUREȘTI  
UNITĂȚILE DE ÎNVĂȚĂMÂNT PREUNIVERSITAR

Referitor la debirocratizarea activității cadrelor didactice din  
învățământul preuniversitar

O parte dintre principiile care trebuie să guverneze învățământul preuniversitar și universitar, precum și învățarea pe tot parcursul vieții din România, așa cum se stipulează în Legea educației naționale nr. 1/ 2011, cu modificările și completările ulterioare, se referă la centrarea educației pe beneficiarii acesteia, în condiții de calitate, relevanță și eficiență.

Plecând de la o analiză a activităților complexe care se desfășoară în unitățile de învățământ și de la premisa că preocuparea principală a cadrelor didactice trebuie să fie aceea de a se concentra pe modul în care își eficientizează activitatea la clasă, cu accent pe predare-învățare-evaluare, s-a constatat că s-a produs un dezechilibru major între actul didactic în sine și realizarea unui volum mare de "hârtii".

Aceste concluzii au determinat conducerea Ministerului Educației și Cercetării să decidă măsuri de intervenție, pentru a realiza o reală debirocratizare a procesului educațional.

În acest scop, a fost constituită **Comisia pentru debirocratizarea activității cadrelor didactice din învățământul preuniversitar**, care a analizat și a identificat o serie de documente și de activități școlare care consumă timp și resurse materiale. Debirocratizarea învățământului preuniversitar se va realiza prin simplificarea, digitalizarea sau eliminarea acestora.

Prima etapă a debirocratizării începe **astăzi, 13.01.2020**, la debutul semestrului al II-lea, cu un set de măsuri care nu necesită modificări de acte normative și care pot fi aplicate imediat. Astfel, aducem la cunoștință tuturor celor implicați în sistemul de educație, cadre didactice, directori de unități de învățământ preuniversitar și inspectori, că:

1. **portofoliul profesorului** conține, în format digital sau/și letric, doar planificările calendaristice anuale ale materiei, un proiect al unităților de învățare și instrumente de evaluare. Este exceptat de la această precizare **portofoliul profesional** reglementat de Metodologia - cadru de organizare și

desfășurare a examenului național de definitivare în învățământ, aprobată prin OMEN nr. 5211/2018;

2. **procesele verbale** care nu necesită probarea modului de luare a deciziei, de la activitățile cadrelor didactice sau din cadrul anumitor activități cu părinții nu sunt obligatorii și pot fi înlocuite cu liste de prezență;
3. **rapoartele și statisticile** solicitate de instituții ierarhic superioare sau alte instituții din afara sistemului educațional, care nu sunt prevăzute în mod expres în acte normative, nu se întocmesc la nivelul unității de învățământ preuniversitar prin implicarea cadrelor didactice. Extragerea datelor statistice necesare se face prin interogarea SIIIR (Sistemul Informatic Integrat al Învățământului din România) sau a altor aplicații specifice;
4. **aplicarea testelor inițiale** nu este obligatorie pentru niciun nivel de învățământ sau clasă. Cadrele didactice pot decide folosirea lor pentru clasele de început de ciclu sau la preluarea unei clase noi, la disciplina pe care o predau, pentru a cunoaște nivelul atingerii competențelor de către elevi;
5. **portofoliul dirigintei** va conține numai planificarea activităților specifice funcției de diriginte, calendarul activităților educative extrașcolare ale clasei și fișele psihopedagogice ale elevilor din clasa respectivă.

Precizăm că sunt în curs de modificare pentru anul școlar 2020/2021 actele normative care vizează, printre altele, următoarele documente propuse pentru eliminare sau simplificare:

1. eliminarea portofoliului dirigintei;
2. simplificarea condiției de prezență;
3. eliminarea comisiilor metodice/comisiei pentru curriculum;
4. eliminarea sau, după caz, simplificarea raportărilor situației sociale a elevilor și raportărilor programelor de sprijin;
5. simplificarea documentelor necesare pentru excursiile școlare/activitățile extrașcolare;
6. simplificarea procesului de evaluare a calității (ARACIP).

Prezenta notă se transmite în toate unitățile de învățământ din județ/municipiul București, pentru informarea cadrelor didactice, iar inspectoratele școlare vor întreprinde demersurile necesare pentru punerea în aplicare a acesteia, inclusiv în toate activitățile de inspecție desfășurate începând cu semestrul al II-lea al anului școlar în curs.

Ministru,

Monica-Cristina ANISIE

